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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Большую социальную группу представляют(-ет):
1) члены делегации 2) футбольная команда 3) белорусская нация

4) сотрудники посольства

2.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего
ему технологического
уклада.

1) Капитализм и социализм являются разновидностями постиндустриального общества
2) Рост городов и городского населения является основой процесса модернизации в тради-
ционном обществе
3) Основой для развития постиндустриального общества является высокий удельный вес
сельского хозяйства и традиционный образ жизни
4) Развитию индустриального общества способствует научно-технический прогресс, под-
крепляемый духом предпринимательства, конкуренции и рациональностью действий

3.  По размерам охватываемой территории различают рынки:
1) оптовые 2) информационные 3) недвижимости 4) региональные

4.  Белорусская социально-экономическая модель основана на:
1) государственном регулировании экономики

2) приватизации большей части государственной собственности
3) свободном рыночном ценообразовании

4) саморегулировании экономических процессов

5.  Форма общения, которая часто используется в рекламе с целью оказания скрытого влия-
ния на человека, называется:

1) императивное общение 2) манипулятивное общение 3) креативное общение
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4) либеральное общение

6.  Теория естественного права:
1) утверждает, что право − это возведенная в закон воля правящего класса

2) признает значительную роль психологического элемента в возникновении права
3) утверждает, что государство не должно принимать законы

4) рассматривает права человека как неотчуждаемые, принадлежащие каждому от рождения

7.  Согласно Конституции Республики Беларусь одним из принципов внешней политики яв-
ляется:

1) политический плюрализм 2) равенство государств
3) обеспечение национального единства и социальной стабильности

4) заключение международных договоров

8.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характери-
стика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

9.  Регулирующая функция рынка:
1) способствует росту производительности труда

2) стимулирует работу своих участников
3) корректирует объем и структуру производства товара

4) избавляет экономику от неэффективных производителей

10.  Институты социальной сферы общественной жизни  — это институты:
1) государства и права 2) семьи и медицины

3) общественных организаций и политических партий 4) науки и искусства

11.  Основанием для прекращения трудового договора по инициативе нанимателя может
быть:

1) болезнь работника или получение им травмы на предприятии
2) несоответствие работника занимаемой должности

3) приглашение на работу молодого специалиста
4) отсутствие на работе в течение двух часов без уважительной причины

12.  Либеральные партии выступают за:
1) государственное регулирование экономики;
2) уничтожение капиталистического общества;

3) приоритет личных интересов над общественными;
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4) постепенность преобразований и сохранение традиций;
5) идею превосходства какой-либо расы или нации.

13.  Согласно Гражданскому кодексу Республики Беларусь несовершеннолетние в возрасте от
14 до 18 лет вправе самостоятельно, без согласия своих законных представителей:

1) заключать договор о залоге имущества 2) приобретать земельный участок
3) осуществлять права автора произведения искусства 4) принимать в дар квартиру

14.  В больничной палате два врача обсуждают диагноз пациента. Данный пример относится
к такому виду коммуникации, как:

1) межличностная опосредованная 2) массовая непосредственная
3) массовая вербальная 4) межгрупповая невербальная

5) межличностная вербальная

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  В широком смысле слова любой приток денежных средств или получение материальных
благ за определенный
промежуток времени называется _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

Вариант № 17454

4 / 9 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

18.  Определите две характеристики тоталитарной политической системы.
 

1)  опора власти на принцип политического реализма
2)  поддержание стабильности в обществе насилием и террором
3)  использование административно-командных методов управления экономикой
4)  господство плюралистической политической культуры
5)  завоевание власти через участие в избирательных кампаниях

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Стиль управления в группе посредством приказов, не подлежащих обсуждению, называ-
ется ________.

20.  Установите соответствие между функцией семьи и ее характеристикой.

Функция
А)  хозяйственно-бытовая
Б)  эмоционально-психологическая
В)  воспитательно-регулятивная

Характеристика
1)  развитие нравственных качеств ребенка
2)  поддержка и поощрение успехов членов семьи
3)  обеспечение условий жизнедеятельности
4)  воспроизводство человека как биологического вида

21.  Установите соответствие.

Функция культуры
А)  нормативная
Б) исторической преемственности
В) коммуникативная

Характеристика функции
1)  позволяет людям приспосабливаться к различным природным условиям
2) регламентирует жизнь людей посредством морали и права
3) проявляется в накоплении, хранении, систематизации и передаче информации
4) позволяет обмениваться культурными достижениями, способствует процессам интегра-
ции культур
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22.  Укажите две особенности Республики Беларусь как светского государства:
 

1)  независимость статуса гражданина от его религиозных взглядов
2)  независимость государства в международных отношениях
3)  равноправие граждан в сфере политики
4)  возможность распространения атеистических взглядов
5)  зависимость статуса гражданина от его религиозной ориентации

23.  Установите соответствие.

АВТОР
А)  Й. Шумпетер
Б)  Д. Рикардо
В)  И. Фишер

ДОСТИЖЕНИЕ
1)  американский экономист, один из создателей теории монетаризма, который использо-
вал «уравнение обмена» для формулировки теоретических экономических положений
2)  австрийский экономист, который ввел в экономическую науку разграничение понятий
«экономический рост» и «экономическое развитие»
3)  английский экономист, написавший трактат« Начала политической экономии и налого-
вого обложения», утверждавший, что труд является единственным источником стоимости
товара
4)  американский экономист и социолог, который написал работу «Теория праздного клас-
са», ввел термин «показное потребление»
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

24.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государ-
ство.
 

1)  действие принципа разделения властей
2)  обеспечение благосостояния всех слоев населения
3)  многообразие форм общественных объединений
4)  равенство всех граждан перед законом и судом
5)  наличие единой системы исполнительной власти

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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25.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 
«...Абсолютная идея есть прежде всего единство практической и теоретической идеи и, следова-
тельно, вместе с тем единство идеи жизни и идеи познания... Абсолютная идея есть для себя, по-
тому что в ней нет ни перехода, ни предпосылок и вообще никакой определенности, которые не
были бы текучи и прозрачны; она есть чистая форма понятия, которая созерцает свое содержание
как самое себя. Она есть свое собственное содержание, поскольку она есть идеальное различение
самой себя от себя, и одно из этих различений есть тождество с собой, которое, однако, содержит
в себе тотальность форм как систему содержательных определений».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора данной цита-
ты, опираясь на соответствующую трактовку философской проблемы.
 

Ответ запишите цифрой.
 

1)  Агностицизм;
2)  иррационализм;
3)  экзистенциализм;
4)  идеализм;
5)  позитивизм;
6)  скептицизм.

26.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализо-
ванную продукцию, и затратами на ее производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

27.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в решении госу-
дарственных дел относятся к такой группе прав человека, как _________ права.

28.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.

29.  Форма правления, чье название происходит от греческого слова «единовластие», при ко-
торой власть сосредоточена в руках единоличного главы государства, как правило, длится пожиз-
ненно, передается по наследству и может быть ограничена или не ограничена Конституцией,  —
это _________.
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30.  Расположите в правильной последовательности этапы скрытого периода конфликта (от
более раннего этапа к более позднему):
 

1)  наличие неосознанной проблемной ситуации;
2)  попытка разрешить проблемную ситуацию неконфликтными способами;
3)  осознание проблемной ситуации.

31.  Расположите разделы Конституции Республики Беларусь в правильной последовательно-
сти:
 

1)  Личность, общество, государство.
2)  Избирательная система. Референдум.
3)  Основы конституционного строя.

32.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие права и обязанности ребенка в Рес-
публике Беларусь.
 

1)  К правам ребенка относится право на гражданство.
2)  Всесторонней защитой государства в Республике Беларусь пользуются только дети, рож-

денные в браке.
3)  В Республике Беларусь ребенок обязан соблюдать законы государства.
4)  Согласно законодательству Республики Беларусь все дети имеют равные права независи-

мо от их национальной принадлежности.
5)  В Республике Беларусь совершеннолетие наступает в 16 лет.

33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из
предложенного списка. Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их в нужной
форме.
 

Такое явление, как А)______ , можно рассматривать как идеологию, поскольку она защища-
ет интересы определенных государств и транснациональных корпораций. Оценку ей дают пред-
ставители Б)______ идеологии, которые считают, что она В) ______ развитию, демократии и
свободе.
 

Слова:
1)  способствовать;
2)  консервативный;
3)  глобализация;
4)  концепция устойчивого развития;
5)  препятствовать;
6)  неолиберальный.
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34.  Установите соответствие.

Религия
A)  синтоизм
Б)  ислам
B)  христианство

Характеристика
1)  одним из направлений этой религии является суннизм
2)  относится к национальным религиям
3)  относится к деструктивным культам
4)  является второй по времени возникновения мировой религией

35.  Установите соответствие.

Вид дохода
A)  рента
Б)  роялти
B)  прибыль

Пример
1)  Иван работает мастером на обувной фабрике, и для него предусмотрена определенная
норма выработки продукции в сутки
2)  Олег является индивидуальным предпринимателем и лично занимается изготовлением
мебели на заказ
3)  Анна является художником и регулярно получает отчисления от издательств за автор-
ские права на свои иллюстрации
4)  Вадим является владельцем земельного участка и сдает его в аренду

36.  Установите соответствие.

Государственный орган власти
A)  Палата представителей
Б)  Совет Республики
B)  Совет Министров

Полномочие
1)  принимает меры по обеспечению прав и свобод граждан
2)  формирует Совет Безопасности Республики Беларусь
3)  избирает шесть судей Конституционного Суда
4)  дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Культура, включающая культурные пласты разных эпох от глубокой древности до настояще-
го времени, творцом которых является народ, называется А)________. Для такого типа культуры
характерен Б)________. Наибольшей ценностью в такой культуре В)________
 

1)  коллективизм
2)  элитарная культура
3)  выступает традиция
4)  выступает инновация
5)  народная культура
6)  индивидуализм

38.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  социальная
Б)  культурная
B)  экологическая

Проявление
1)  создание дружественной к человеку окружающей среды
2)  обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья людей
3)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
4)  развитие литературы, театра и кино


